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Дана робота присвячена дослідженню розвитку економічних відносин України та 

Республіки Білорусь у 1991-1998 рр. Акцентується увага на тому, що у взаємовідносинах велику 
роль відігравав зовнішньо торгівельний оборот, та напрям політики яку проводили Україна та 
Республіка Білорусь. У роботі визначено основні етапи та перспективи розвитку українсько-
білоруських економічних відносин у зазначений період. 
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Данная работа посвящена исследованию развития экономических отношений Украины и 

Республики Беларусь в 1991-1998 гг. Акцентируется внимание на том, что во взаимоотношениях 
большую роль играл внешнеторговый оборот, и направление политики, которую проводили 
Украина и Республика Беларусь. В работе определены основные этапы и перспективы развития 
украинско-белорусских экономических отношений в отмеченный период. 
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This work is devoted research of development of economic relations of Ukraine and Republic 

Byelorussia  in 1991-1998 Attention is accented on that in mutual relations a large role was played 
outwardly by trade turnover, and direction of policy, which was conducted by Ukraine and Republic 
Byelorussia. In-process certainly the basic stages and prospects of development Ukrainian-Byelorussian 
economic relations in a noted period. 

Key words: Ukraine, Republic Byelorussia, economic relations, agriculture, foreign trade. 
 

Постановка проблеми. У розвитку зовнішньоекономічних зв'язків як України, так і 
Республіки  Білорусь головним є розширення зовнішньоекономічного співробітництва з 
країнами СНД. Серед зовнішньоекономічних пріоритетів Білорусі особливо слід виділити 
економічне партнерство з Україною, яка в загальній структурі зовнішнього товарообігу 
Республіки Білорусь посідає третє місце, а серед країн СНД – друге. Суттєвою перепоною 
в розвитку двосторонніх українсько-білоруських економічних зв'язків є недосконалий 
організаційно-економічний механізм, що зумовлює необхідність ретельного вивчення й 
проведення глибоких наукових досліджень в сфері двосторонніх зовнішньоекономічних 
відносин. 

Аналіз актуальних досліджень. Незважаючи на досить активне звернення сучасних 
українських та зарубіжних авторів до цього питання, його відображення в їх працях досі 
не слугувало предметом спеціальних досліджень. Вивчення подібної тематики мало лише 
поверхневий характер, не супроводжуючись узагальнюючим аналізом її місця в сучасній 
українській історіографії. Даному питанню приділяли увагу Д.Демічев [3], 
В.Матюшевський [8], В.Молочніков [9], В.Рибець[10]. Більш докладно проаналізовано 
українсько-білоруські економічні відносини у праці «Беларусь – Україна: гістарычны 
вопыт узаемаадносін»[1]. Велику роль при написанні дослідження відіграли архівні 
матеріали Державного галузевого архіву МЗС України [4-7], та Центрального державного 
архіву вищих органів влади та управління України [13-18], в яких більш докладно 
висвітлено українсько-білоруські економічні відносини 1991-1998 рр. Завдяки 
періодичним джерелам [7;11;12] та даними зі статистичних збірників [2], ми мали 
можливість отримати точну інформацію про економічні показники досліджуваного 
періоду. 

Мета статті проаналізувати розвиток економічних відносин України та Республіки 
Білорусь у 1991–1998 рр., визначити їх особливості та результати. 

Виклад основного матеріалу. Сучасне світове господарство характеризується 
виявленням загальних і специфічних категорій протиріч і закономірностей економічного 



зростання та розвитку, поглибленням взаємовпливу національних економік у процесі 
здійснення світогосподарських зв'язків. Процеси посилення взаємозалежності розвитку 
виробничих сил та розширення господарських зв'язків національних економік зумовили 
виникнення в світовому господарстві якісно нової тенденції: глобалізацію світової 
економіки та посилення всесвітньої інтеграції. Формуються планетарний інформаційний 
простір, світовий ринок капіталів, товарів, послуг та робочої сили [10]. 

В умовах глобалізації відкритість національної економіки протиставляється 
самоізоляції, тому що міжнародна інтеграція дозволяє розширювати економічний простір 
без порушень геополітичних кордонів держав. Експансія транснаціональних корпорацій, з 
одного боку, надає доступ національним економікам до світових матеріальних, 
фінансових та інтелектуальних ресурсів, з іншого – прискорює процеси реформування 
національних ринків. Проте, інтегруватися можуть національні економіки з різними 
структурами і рівнями розвитку за умови їх однотипності, подібності економічної 
політики та законодавчої бази.  Цей процес може успішно розвиватися лише в разі 
надання на державному рівні інтеграційному фактору значення пріоритетного інтересу 
[12]. Такими є країни з перехідною економікою, до яких належать країни СНД, а відтак 
Україна та Республіка Білорусь. 

Не дивлячись на багатовекторність у розвитку зовнішньоекономічних зв’язків 
Республіки Білорусь після прийняття незалежності, пріоритетним для неї було 
розширення торгівельно-економічної співпраці з метою збереження позицій білоРуських 
товарів на ринку збуту. Саме за таких пріоритетів слід виділити взаємовідносини з 
Україною. Географічна близькість України зробила наші ринки цікавими для білоруських 
товаровиробників. Одночасно Республіка Білорусь була зацікавлена в купівлі українських 
товарів [3, с.21 ]. 

У такій ситуації перед СНД в цілому й Україною та Республікою Білорусь, зокрема, 
постали проблеми поглиблення двосторонніх економічних відносин. 

Розвиток зовнішньоекономічних зв'язків між будь-якими країнами зумовлюється 
низкою чинників. Щодо України і Республіки Білорусь характерним є те, що до початку 
90-х років минулого століття ці країни не функціонували як цілісні економічні системи, не 
здійснювали національної економічної політики й у них розвивалися ресурсо- та 
енергоємні виробництва. В пострадянський період, коли структура цін наблизилася до 
світових, ефективність виробництва як в Україні, так і в Білорусі різко знизилась. 
Водночас завдяки впровадженню нових поколінь техніки і новітніх технологій, 
ефективність виробництва в розвинутих країнах світу значно зросла. В результаті 
більшість товарів на світових ринках стала ще дешевшою, тоді як витрати на виробництво 
українських і білоруських товарів зросли [1, с. 398]. 

До чинників, які негативно вплинули на розвиток економічних взаємовідносин, слід 
віднести затяжний кризовий стан економік обох країн. Крім того, дається взнаки глибокий 
і довготривалий вплив Чорнобильської аварії на експорт товарів і послуг, особливо на 
експорт продовольчої продукції і розвиток міжнародного туризму. 

Для будь-якої країни дуже важливо активно підтримувати і розвивати свої 
економічні інтереси на тих зарубіжних ринках, де вона вже давно і міцно закріпилася. В 
цьому плані економічним відносинам України та Білорусі  відводиться особливе місце: 
наші країни – сусіди, двостороння співпраця має давні і позитивні традиції, економічне 
співробітництво взаємовигідне в усіх відношеннях. 

Таким чином при входженні України до світових господарських зв’язків Білорусь 
займає одне з провідних місць у сфері її зовнішньоекономічних відносин. Адже це 
зумовлюється не лише культурними та політичними чинниками, але й економічними: 
спільність державного кордону, традиції економічного партнерства ще з часів СРСР, 
наявність в обох державах значного науково-технічного потенціалу. Всі ці та безліч інших 
показників впливають на плідну економічну співпрацю України та Республіки Білорусь. 

17 грудня 1992 р. можна вважати початком збалансованого торгівельно-



економічного співробітництва. Адже саме тоді було підписано  Угоду між Урядом 
України та Урядом РБ про торговельно-економічне співробітництво, яка передбачала 
подальше зміцнення і розвиток торговельно-економічних відносин між Україною і 
Республікою Білорусь, які ґрунтуються на принципах рівноправ’я, взаємної вигоди і 
здійснюються шляхом укладання договорів між центральними та територіальними 
органами державного управління, безпосередньо між господарськими суб’єктами, 
незалежно від форм власності й організаційної підпорядкованості з дотриманням діючих в 
обох державах законодавств. Причому відповідальність за виконання прийнятих 
зобов’язань несуть суб’єкти, які укладали договори. Так відповідно даної угоди кожного 
року укладався Протокол погодження обсягів і порядку регулювання взаємних поставок 
найважливіших  видів продукції між Україною та Республікою Білорусь [3, с.22-23 ]. 

23 грудня 1992 р. у м. Мінську в раді Міністрів Республіки Білорусь та Комітеті по 
управлінню державним майном відбулось обговорення проекту двосторонньої Угоди про 
взаємне визнання прав та регулювання відносин власності. В ході обговорення проекту 
цієї Угоди виникли розбіжності у підходах до положень статті 2 про взаємне визнання 
прав власності на об’єкти Республіки Білорусь, що розташовані на території України і у 
період існування колишнього СРСР були підпорядковані БРСР. Пропозиції Фонду 
стосовно редакції статті 2 проекту Угоди обґрунтовані тим, що в період існування 
союзних республік фінансування діяльності всіх підприємств, установ та організацій 
здійснювалося централізовано з загальносоюзного бюджету, тому питання регулювання 
відносин власності щодо вищезазначених об’єктів доцільно вирішувати на основі 
положень статті 5 двосторонньої Угоди [15]. 

3 травня 1993 р. до Кабінету Міністрів України надійшов лист від Кабінету Міністрів 
РБ у якому прохалося розглянути проект Угоди по обслуговуванню державного боргу 
України на користь Республіки Білорусь та висловити можливі зауваження. За 
дорученням Кабінету Міністрів Міністерство фінансів розглянуло проект Угоди і 
доповіло 28 травня 1993 р.: «Мінфін заперечує проти обліку і сплати процентів в 
німецьких марках, тому пропонує вилучити із проекту Угоди статті 2-4» [18, арк. 42-45]. 

Враховуючи, що Державний бюджет України на 1993 рік уже затверджений і в ньому 
не передбачені кошти на погашення боргу Білорусі, вважаємо за необхідне погашення 
боргу провадити, починаючи з 1994 року. Відповідно, пропонуємо статтю 6 викласти в 
редакції: «Погашение долга начинается с 1 января 1994 года. Долг должен быть погашен 
до 1 января 1995 года. Проценты по обслуживанию гос. долга Украины в пользу РБ 
взымаються в «белорусских рублях» за период, начиная с 1 марта 1993 года по 1 января 
1995 года в размере официальной ставки рефинансирования, устанавливаемой НБ РБ для 
коммерческих банков» [18, арк.47-50]. 

26 травня 1993 р. до Кабінету міністрів України надійшов лист в якому НБУ 
доповіло про звірку сум заборгованості у взаєморозрахунках з Республікою Білорусь. 
Було названо суму боргу – 53,5 млрд. руб. Виходячи з вищезазначеного було 
запропоновано терміново направити делегацію до Білоусі для остаточного погодження 
угоди «Про умови обслуговування державного боргу України» [18, арк.52-56]. 

24 грудня 1993 р. в м. Ашгабаті віце-прем’єр-міністром України В.Ландиком і 
заступником Голови Ради Міністрів Республіки Білорусь В.Золомаєм була підписана 
міжурядова Угода про уникнення подвійного оподаткування та запобігання ухиленню від 
сплати податків на доходи і майно [14, арк.25-28]. Внаслідок укладання зазначеної Угоди 
підприємцям обох країн були надані гарантії того, що їхні прибутки, отримані під час 
підприємницької діяльності на території другої країни, а також із джерел у цій країні у 
вигляді дивідендів, процентів та роялті, не підлягають подвійному оподаткуванню. Угода 
також гарантувала, що підприємці однієї держави будуть оподатковуватися в іншій 
державі на тих же умовах, що й підприємці цієї держави. Тим самим створюються 
додаткові умови для поглиблення українсько-білоруських економічних відносин. Ця угода 
також надала можливість запровадити систему обміну інформацією між податковими 



службами обох країн щодо уникнення подвійного оподаткування та запобігання 
ухиленням від сплати податків. Це було особливо важливо для України, адже існувала 
проблема приховування українськими підприємцями-суб’єктами зовнішньоекономічної 
діяльності одержаних доходів, особливо в іноземній валюті [14, арк.32-39]. 

Треба зазначити, що динаміка зовнішньоекономічних відносин між Україною та 
Республікою Білорусь була досить гарною. За часткою у зовнішньоекономічному 
товарообігу Білорусі Україна в основному займала друге місце після Росії. 

У 1992, 1995-1998 рр. товарообіг між нашими державами перевищив 1 млрд. доларів 
США [2, с. 181]. У 1992 р. це було обумовлено інерцією частих економічних зв’язків між 
нашими державами ще за радянських часів, які пізніше стали послаблюватися, виходячи з 
нових геополітичних  та економічних умов. 

У 1995 р. миттєва девальвація білоруського рубля робила конкурентноздатною 
білоруську продукцію на зовнішньому ринку, в тому числі й на українському. Те ж саме 
можна відзначити й відносно українських товарів. Тому значно зріс експорт і імпорт у 
зовнішніх відносинах України та Республіки Білорусь, але торгівельне сальдо у 1992-1995 
рр. залишалося стабільним на користь Республіки Білорусь [1, с.398-401]. 

18 січня 1996 р. до Кабінету Міністрів України надійшло звернення Української 
державної корпорації промисловості будівельних матеріалів «УКРБУДМАТЕРІАЛИ», у 
якому висловлювалося прохання про включення покрівельного нафтобітуму до Угоди про 
торгівельно-економічну співпрацю на 1996 р. в обсязі 80 тис. т. [16, арк.2]. 

Але як показує практика реалізації Угод за попередні 1993-1995 рр., особливо в 
частині виконання запланованих поставок, здійснювалась вкрай незадовільно. І всі заходи 
і рішення Уряду України покращити виконання угод не дали бажаних результатів, а в 
1995 р. взагалі було скасовано держзамовлення продукції для поставок за міжурядовими 
Угодами [16, арк.3-5]. Тому Протоколом переговорів урядових делегацій України та 
Республіки Білорусь, що відбулися 14-15 грудня 1995 р. в м. Києві, було досягнуто 
взаємної згоди про недоцільність узгодження на міждержавному рівні переліків взаємних 
поставок продукції. Сторони погодилися на 1996 р. залишити в переліках взаємних 
поставок за Додатками 1 і 2 лише найважливіші стратегічні чотири види продукції: 
експорт до Білорусі – зерно та вугілля, імпорт до України – калійні добрива та рудо стійка 
деревина [16, арк.7-10]. 

У зв’язку з цим було вирішено звернутись до Уряду Республіки Білорусь з 
проханням включити вищезгадану продукцію в Додаток № 2 Угоди про торгівельно-
економічну співпрацю. Але проаналізувавши Протокол обсягів взаємних поставок 
найважливіших видів продукції між Україною та Республікою Білорусь ми не побачили 
покрівельний нафтобітум у переліку.  

Проаналізувавши виконання умов Угоди про торгівельно-економічну співпрацю у 
1991–1995 рр. ми прийшли до висновку, що сторони не виконували всіх умов угод. Як 
зазначено у листі від 30 грудня 1995 р. за підписом Прем’єр-міністра  України Є.Марчука 
до Прем’єр-міністра Республіки Білорусь С.Лінга, основні проблеми – спад виробництва 
та затримка в проходженні розрахунків. Українською стороною для вирішення даної 
проблеми було запропоновано створення сумісних комерційних, фінансових структур, які 
б займалися питаннями організації закупівлі і торгівлі продукцією, яка виробляється 
підприємствами обох держав [13, арк.50-54]. 

10-12 квітня 1996 р. у м. Києві відбулося створення, а також засідання Міжурядової 
змішаної комісії з питань торговельно-економічного співробітництва. Тим самим було 
створено умови для більш плідної роботи і правової регламентації діяльності спільної 
комісії [4, арк.35-42]. 

З метою забезпечення сприяння і контролю з боку Урядів за взаємними поставками 
найбільш важливих видів продукції, підписаний відповідний протокол про взаємні 
поставки з Додатками №1 і №2, які були невід’ємною частиною Міжурядової Угоди про 
торгівельно-економічне співробітництво від 23 грудня 1993 р. Комісія також прийшла до 



висновку, що питання врегулювання державного боргу України, сума якого визначилась 
після проведення Національними банками вивірених рахунків, повинно бути передане на 
вирішення керівників держав та Урядів [4, арк.45-51]. Засідання Комісії та питання, що 
розглядалися на ньому засвідчили, що подальша робота її позитивно вплинула на 
збільшення товарообігу, закріплення товарів українських виробників на ринку Республіки 
Білорусь. 

З 1994 р. активно починають діяти українсько-білоруські підприємства, що 
позитивно відзначилося на економіці обох країн. Але вже починаючи з 1996 р. до 
Посольства України в Республіці Білорусь надходило чимало листів від керівників 
комерційних структур, державних органів Республіки Білорусь, автори яких нарікали на 
грубі порушення договірних зобов’язань суб’єктами господарювання України [4, арк.223]. 

Посольство про подібні факти, як правило, безпосередньо повідомляло облдерж-
адміністраціям. Проблемні питання намагалися узгоджувати не завдаючи збитків 
конфліктуючим сторонам.  

Можна навести деякі приклади. До Посольства України в Республіці Білорусь 05 
червня 1996 р. надійшло звернення генерального директора спецавтоцентру «Білорусь-
Таврія», з приводу невиконання домовленості між Президентами України та Республіки 
Білорусь щодо створення спільного білорусько-українського підприємства ЗАТ «Таврія-
Мінськ» по складанню автомобілів «Таврія» для інвалідів. Суть питання полягала в тому, 
що українська сторона відмовлялася відвантажувати продукцію за збитковими для себе 
цінами. Було запропоновано альтернативу: або Україна відвантажує продукцію за 
діючими відпускними цінами, або білоруська сторона здійснює низку заходів щодо 
зниження ціни на готовий автомобіль шляхом використання місцевих комплектуючих 
виробів [4, арк. 224-226]. Ще один випадок стосується компанії «Ромікс», яка з початку 
двосторонніх зв’язків була важливим ланцюгом між виробниками, підприємствами 
переробки і споживачами палива та продовольства. У заяві, яка надійшла до Посольства 
України в Республіці Білорусь 28 серпня 1996 р. зазначалося, що органи місцевого 
самоврядування, а саме Донецька облдержадміністрація, не дозволяє українському 
партнеру (АТ «Облагротехніка») дозволу на вивіз зерна за поставлену продукцію, що 
поставило під сумнів поставку 20 тис. т. нафтопродуктів українським споживачам, а 
контракт на 5 млн. дол. був на межі зриву. Але ситуація поступово владналася, і 
український споживач розрахувався за поставлені види нафтопродуктів. До 11 вересня 
1996 р. [4, арк.229-231]. 

Однак, були й такі випадки коли керівники не завжди реагували на прохання 
Посольства, що не додавало авторитету Україні в білорусько-українських торгівельно-
економічних стосунках. Так наприклад мінське ТОВ «Трейдинг» у третьому кварталі 1996 
р. через донецьку посередницьку фірму «Агроконтракт» для Доноблагротехніки на 
бартерних умовах відвантажило паливно-мастильні матеріали в обмін на 1 тис. т. 
соняшникового насіння. До початку 1997 р. облагротехніка не проводила розрахунку за 
нафтопродукти [5, арк.15-22]. 

Ще одна білоруська фірма «Алакрос Трейдинг» зробила поставку вінницькому ТОВ 
«Агротехніка ЛТД» 4414 т. дизельного палива і майже 1 тис. т. бензину марки «А-76» в 
обмін на 8,86 тис. т. пшениці третього класу. Вінницькі господарники також до початку 
1997 р. не розраховувалися за поставлені види продукції [5, арк.25-28]. 

На початку 1996 р. НВО «Лабораторія» Республіки Білорусь, з метою закупівлі в 
колективного господарства зерна, перерахувало Дніпропетровській філії АБ «INKO» 
майже 3,5 трлн. Українських карбованців. На початок 1997 р. філія банку повернула фірмі 
лише ¼ частину коштів, решту неможливо повернути, у зв’язку з припиненням діяльності 
банку [5, арк. 30-33]. Ми вважаємо, що наведені окремі негативні  факти, без відповідності 
у виконанні договірних зобов’язань негативно вплинули у подальшому на торгівельно-
економічні стосунки і, насамперед, безпосередньо, між суб’єктами господарювання. 

24 квітня 1997 р. у м. Мінськ відбулося друге засідання Міжурядової Білорусько-



Української комісії з питань торгівельно-економічного співробітництва. До порядку 
денного було включено низку питань різних напрямків співпраці Республіки Білорусь та 
України. Результатом засідання стало те, що сторони домовилися про сприяння в 
поставках с/г виробництва: впродовж року поставити 500 кормозбиральних комбайнів 
«Полісся-250», 500 колісних тракторів «Білорусь» і 2,5 тис. дизельних двигунів спільного 
білорусько-українського виробництва. Слід зазначити, що дане рішення було виконано  до 
10 травня 1997 р., а саме організовано продаж названої продукції за допомоги українських 
підприємств та за участі білоруських ВО «Гомельсільмаш», мінських тракторного заводу і 
заводу двигунів [5, арк.80-81]. 

Найбільшим товарообіг між нашими державами був у 1997 р. – 1392,9 млн. дол., 
після того, як Росія у 1996 р. ввела НДС на товари, які ввозилися з України. Відтак 
Україна змушена була направити свої товарні потоки в Росію реекспортом через 
Республіку Білорусь, і, відповідно, імпорт з України різко збільшився, майже до мільярда 
доларів. Результатом цього стало саме найбільше від’ємне сальдо у торгівлі Республіки 
Білорусь з Україною (- 542,1 млн. дол.) [2, с.328-333]. Введення Республікою Білорусь 
НДС на українські товари у 1997 р., а також поступова переорієнтація України на ринки 
поза СНД, викликали у кінці 90-х рр. ХХ ст. значне зменшення товарообігу між Україною 
та Республікою Білорусь. Досліджуючи товарну структуру білоруського експорту до 
України ми виявили, що в ній традиційно присутня продукція машинобудування, хімічної 
промисловості, а також велику частку займають товари народного споживання. Разом з 
тим, у другій половині 90-х рр. ХХ ст. найбільш стрімким було зростання експорту до 
України білоруських товарів нафтопереробки, продаж яких у 1996-1998 рр. збільшився у 2 
рази у натуральному вираженні і склав на кінець 1998 рр. 65% всієї ціни білоруського 
експорту до України [17, арк.60-65].  

Друге по значенню місце у білоруському експорті в Україну займали трактори, доля 
яких складала у зазначений період 3-10% від усієї ціни. Найбільше тракторів поставлено 
Україні у 1993 р. – 6380 [17, арк.66], найменше у 1998 р. – 1274 [17, арк.67]. В цілому за 
1991-1998 рр. до України було продано 21339 тракторів. Збільшився продаж до України 
білоруських холодильників, морозильників, холодильного обладнання, нафтових коксу та 
бітуму, шпалери, синтетичних волокон, сірників [4, арк.2-3]. Разом з тим, у 1996-1998 рр. 
знизилися у натуральному вираженні поставки до України поліетилену (у 3 рази), 
вантажних автомобілів (майже у 4 рази), шин (у 5 разів) і деякої іншої продукції. Значний 
вплив на зниження білоруського експорту до України завдала російська криза 1998 р., яка 
позначилася на платоспроможності сусідніх держав. У порівнянні з 1995 р. експорт 
Республіки Білорусь до України знизився у 1998 р. у 1,6 рази [2, с.32-35]. Республіка 
Білорусь традиційно імпортує з України дорогоцінні метали, машини та машинне 
обладнання, механізми, продукцію харчової промисловості. Особливо важливе значення 
для Республіки Білорусь мали поставки зерна, олії, цукру. 

В другій половині 90-х рр. ХХ ст. імпорт Республіки Білорусь з України зменшився у 
2,5 рази, а також структурно змінився. Раніше значне місце у білоруському імпорті з 
України займав імпорт олії, металів і металовиробів, але на перше місце в кінці 1998 р. 
вийшов імпорт цигарок, на друге – жмиху і твердих відходів, які до 1997 р. навіть не 
збільшувалися у статистичних збірниках [4, арк.37-45].  

Відповідно до положення Програми зовнішньоекономічної діяльності Уряду 
України, Посольство, торгово-економічна місія в його складі проводили певну роботу по 
щорічному нарощуванню економічної співпраці, обсягів товарообігу між Україною та 
Республікою Білорусь, який на кінець 1998 р. склав 1126,8 млн. дол., при значному 
позитивному для України сальдо [6, арк.23-25]. Але в 1997-1998 рр. в силу різних причин 
відбувалося значне скорочення традиційного експорту української сільськогосподарської 
продукції до Білорусі. Різко зменшилася в імпорті доля таких традиційних українських 
товарів, як цукор, олія та пшениця. Коли у 1995 р. Республіка Білорусь імпортувала з 
України 652 тис. т. пшениці, із загального імпорту 1068 тис. т. (61%), Україна була на 



першому місці серед експортерів цього продукту до Білорусі, то на кінець 1998 р. в 
Україні було закуплено тільки 74,6 тис. т. пшениці і вона опинилася серед імпортерів цієї 
продукції на 6-му місці, після Чехії, Росії, Данії, Казахстану і Литви. Кількість 
імпортованої соняшникової олії зменшилася з 40 тис. т. у 1995 р. до 20,7 тис. т у 1998 р., 
або майже у 2 рази. Поставки цукру також почали скорочуватися, з 225 тис. т – у 1995 р., 
до 67 тис. т – у 1997 р., надалі це призвело до того, що з 1999 р. Білорусь цукор купувала у 
Бразилії, Куби, Росії, Колумбії [2, с.78-87].  

На продовольчих ринках Білорусі у станом на кінець 1998 р. практично відсутні були 
українські овочі та фрукти, вина, продукція переробної промисловості України [8]. 
Скорочення імпорту з України, на нашу думку, було викликано як переорієнтацією 
України на ринки поза СНД, так і зниженням реекспорту через територію Республіки 
Білорусь товарів у Росію. 

Проаналізувавши стан виробничої діяльності підприємств України в Республіці 
Білорусь у 1991-1998 рр. ми дійшли висновку, що вона здійснюється за трьома аспектами: 
через створення спільних підприємств, шляхом надання послуг та спільного виробництва 
на умовах промислової кооперації. Так, на кінець 1998 р. в білорусі зареєстровано 119 
спільних українсько-білоруських підприємств зі статутним фондом понад 10 млн. 
білоруських рублів. Підприємств зі 100% українським капіталом в Республіці Білорусь 
немає ( в Україні на кінець 1998 р. функціонувало 38 білорусько-українських спільних 
підприємств з капіталом 20,245 млн. дол. США) [6, арк.68-75]. 

Українські інвестиції в Республіці Білорусь спрямовані в зовнішню торгівлю і 
становили на кінець 1998 р. 500 тис. дол. – в галузі фінансів та кредитів [6, арк.77]. У 
1997-1998 рр. значно пожвавилась робота по організації спільних підприємств в 
промисловості наших країн: організовано спільне виробництво кормозбиральної техніки 
на базі АТ «Тернопільський комбайновий завод» за участю ВО «Гомсільмаш»; 
організовано спільне виробництво по збиранню колісних тракторів на заводі 
«Київтрактородеталь» і Вінницькому підшипниковому заводі за участю ВО «Мінський 
тракторний завод»; організовано спільне виробництво по збиранню тракторних двигунів 
на заводі «Київтрактородеталь» за участю ВО «Мінський моторний завод»; організовано 
спільне виробництво по збиранню пасажирських та вантажних ліфтів на Броварському 
ТОВ «Електропривід» за участю Могильовського ліфтобудівного заводу; організовано 
спільне виробництво по збиранню автобусів ЛАЗ міського типу на базі Лідського 
дослідного заводу «Нєман» за участю Львівського автобусного заводу; організовано 
спільне підприємство «Луч-Арсенал» по виготовленню в м. Києві годинників [6, арк.25-
53]. 

Важливим фактором у формуванні партнерських відносин ми вважаємо проведення 
спільних заходів, які сприяють збільшенню інвестицій до економік обох країн. Саме до 
цього фактору можна віднести проведення виставково-ярмаркової діяльності протягом 
1994-1998 рр. 

У зазначений період було проведено низку таких заходів. Зокрема чотири 
Міжнародні спеціалізовані виставки-ярмарки «Взуття-текстиль-одяг» (м. Мінськ), три 
Міжнародні виставки-ярмарки «Прикарпатська весна» (м. Івано-Франківськ). Наслідком 
проведених виставок було розширення торгівельно-економічних зв’язків обох держав; 
налагодження міжрегіональних та державних контактів; розвитку промисловості та 
підприємництва областей України та Республіки Білорусь [6, арк.55-57]. Також 
починаючи з 1994 р. щорічно у м. Мінськ проводиться Міжнародна виставка-ярмарок 
товарів і послуг підприємств та організацій Київської, Московської, Мінської областей та 
м. Мінська, котра проводиться в рамках підписаної Угоди про економічну, культурну і 
науково-технічну співпрацю між столичними областями України, Білорусі та Росії. На 
виставці щорічно представлено продукцію оборонного комплексу, підприємств 
машинобудування, деревообробки, приладобудування, хімічної, легкої та харчової 
промисловості, вироби медичного призначення [6, арк.57-60]. 



На початку 90-х рр. ХХ ст. одне з важливих місць у міждержавній економічній 
співпраці займали виробничі зв’язки працівників сільського господарства країн-сусідів 
колишнього СРСР. Близькість і схожість природних та кліматичних умов були 
раціональною основою цієї співпраці. Все це сприяло можливості надання 
взаємодопомоги під час посівних та збиральних робіт і обміну виробничим досвідом у 
справі вирощування високих врожаїв сільськогосподарських культур, підвищення 
продуктивності тваринництва між сусідніми господарствами. 

Саме таким чином склалися виробничі зв’язки працівників сільського господарства 
Республіки Білорусь та України в перші роки незалежності. Цьому підтвердженням були 
тісні виробничо-економічні зв’язки робітників сільського господарства Бригинського і 
Добрушського районів Гомельської області і Любечського району Чернігівської області, 
Бихівського району Могильовської області і Дубнівського району Рівненської області [1, 
с.351]. Обмін виробничим досвідом між господарствами України та Білорусі давав гарні 
результати. Так, білоруси навчилися вирощувати нові сорти картоплі, кормового люпина, 
кукурудзи на зерно, цукрового буряку, високоврожайних сортів гороху та пшениці [1, 
с.352-354]. В свою чергу, працівники сільського господарства України навчилися готувати 
торфогнойовий компост і органо-мінеральні суміші. Саме цей досвід приніс землеробам 
України значний економічний ефект. Але поступово, з переформатуванням зовнішньоеко-
номічних відносин, ці зв’язки починають носити епізодичний, нерегулярний характер, що 
було зумовлено політичною ситуацією, яка склалася. 1997 р. став переломним у співпраці 
між Україною та Республікою Білорусь в розвитку сільського господарства. Надаючи 
важливість співпраці у забороні ввозу і розповсюдження карантинних об’єктів, в м. Києві 
12 травня 1997 р. було підписано міжурядовий Договір про співпрацю в області карантину 
рослин, який почав діяти 27 червня 1997 р. [11]. 

27 червня 1997 р. підписанням Договору про створення Союзу аграрників Білорусі, 
Росії та України (Союзагро) завершилась в Гомельській області зустріч аграріїв трьох 
сусідніх держав. Учасники зустрічі відвідали низку передових господарств Гомельщини, 
де ознайомились з досвідом їх роботи і зустрілись з представниками низки трудових 
колективів [7]. Створення Союзу аграріїв Білорусі, Росії та України активізувало 
проведення спільних симпозіумів, конференцій та семінарів спеціалістів і вчених-аграріїв. 
На новий рівень було поставлено організацію відвідування ефективно працюючих 
суб’єктів господарства. Більш плідними стали зв’язки виробників продовольства в 
науковій галузі. Були створені сумісні підприємства з переробки і реалізації 
сільськогосподарської продукції. Відновленню співпраці між трудовими колективами в 
галузях сільського господарства України та Республіки Білорусь сприяв, в значній мірі, і 
відкритий з початку 1997 р. український ринок, що дозволило кожному району і окремому 
господарству вивозити туди свою продукцію і в цьому здебільшого укріплювалася еконо-
мік Білорусі. Так, наприклад, тісні виробничо-економічні зв’язки у колгоспів і радгоспів 
Брестчини з 1997 р. відновились з Волинською областю, куди брестчани почали 
поставляти власну сільгосппродукцію [9]. 

Таким чином, співпрацю робітників сільського господарства Республіки Білорусь та 
України у 1991-1998 рр. можна виділити два періоди: період стагнації і застою, розрив 
економічних зв’язків після Розпаду СРСР між робітниками сільського господарства 
Республіки Білорусь та України; осмислення в кінці 90-х рр. ХХ ст., що за інтеграцією – 
майбутнє в роботі сільськогосподарських підприємств донедавна радянських республік. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Таким чином можна зазначити, 
що економічні відносини України та Республіки Білорусь у 1991-1998 рр. розвивались 
досить динамічно, але були певні проблеми, які пов’язані з кризовими станами двох 
економік. Та дослідивши економічні відносини двох держав ми прийшли до висновку, що 
з кожним роком Україна та Республіка Білорусь намагались збільшити товарообіг між 
державами, та не забували про розвиток співробітництва у різних сферах економіки.  
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